

官田區 111 年度地震實兵演練 活菱活現臨機應變

臺南巿市長黃偉哲要求巿府團隊面對難以預測的地震災情，整備各式防災設備及資源嚴陣以待，重視各項演練、訓練，強化防救災人員的災時應變能力。官田區為提升防救災人員專業能力，於 5 月 31 日在本區體育公園多功能球場辦理 111 年度地震災害疏散撤離暨避難收容實兵演練，並邀請臺南巿政府消防局第二救災救護大隊官田消防分隊、臺南巿政府警察局麻豆分局官田分駐所、隆田里葉里長、隆本里陳里長、隆田社區發展協會及佛教慈濟慈善基金會參演，使演練更加全面及逼真。



官田區區長陳仁偉曾任職於南化區公所，親身經歷 0206 地震南化公所倒塌重建，深感地震災害的無常及嚴重性，因此更加重視地震的減災整備工作。陳區長表示，官田區位處六甲—木屐寮斷層帶，一旦六甲斷層錯動發生地震，巿民生命財產損失難以估計，因此本區各災害防救編組平時需做好萬全整備、加強橫向溝通，戒慎做好減災工作。本次演練係模擬本區遭逢規模 5 強地震，本區圖書館依權責立即啟動自衛消防編組運作，編組班員聯合志工一起協助館內人員疏散撤離，官田區公所亦立即啟動災害應變中心運作，災防編組單位依災情狀況執行災情查通報、災害搶救及避難收容處所開設等各項救災工作。本區期藉由演練，讓參與的各單位防救災人員與社區志工熟悉各項防救災的作業流程，進而提升本區面對災害發生時的緊急應變能力。

官田區區長陳仁偉曾任職於南化區公所，親身經歷 0206 地震南化公所倒塌重建，深感地震災害的無常及嚴重性，因此更加重視地震的減災整備工作。陳區長表示，官田區位處六甲—木屐寮斷層帶，一旦六甲斷層錯動發生地震，巿民生命財產損失難以估計，因此本區各災害防救編組平時需做好萬全整備、加強橫向溝通，戒慎做好減災工作。本次演練係模擬本區遭逢規模 5 強地震，本區圖書館依權責立即啟動自衛消防編組運作，編組班員聯合志工一起協助館內人員疏散撤離，官田區公所亦立即啟動災害應變中心運作，災防編組單位依災情狀況執行災情查通報、災害搶救及避難收容處所開設等各項救災工作。本區期藉由演練，讓參與的各單位防救災人員與社區志工熟悉各項防救災的作業流程，進而提升本區面對災害發生時的緊急應變能力。

本所平時便預先做好災時收容空間規劃，並購置各項物資隨時因應，為能兼顧身心障礙者、老人等特殊族群之需求，本區已律定 8 處



本所平時便預先做好災時收容空間規劃，並購置各項物資隨時因應，為能兼顧身心障礙者、老人等特殊族群之需求，本區已律定 8 處

避難收容處所皆規劃無障礙坡道、哺乳室、特別照顧區、無障礙廁所、



淋浴空間。因應 COVID-19 疫情本所業依規定訂立「臺南市官田區因應嚴重特殊傳染性肺炎(COVID-19)災民臨時收容安置應變計畫」並隨時滾動式修正。購置特殊物資存放於物資中心，以確保收容期間災民之隱私及生活所需無虞，目前儲備防災及防疫物資計有 41 項。



本日演練中，開設避難收容處所規劃「災民等待區」、「行政作業區」、「1991/志工窗口」、「物資中心」、「災民篩檢處」、「暫時隔離區」、「救護站」、「哺乳室」、「單身女寢室區」、「單身男寢室區」、「家庭寢室區」。

為倡導社區發揮自助互助精神並增進志工災時應變能力，特別邀請隆田社區及慈濟志工計 15 人參加演練，本所同仁及志工分組各司其職，協助各窗口業務，希能透過平時的演練熟悉收容期間作業流程，同時提升志工應變能力，一旦發生災情，能迅速提供相關服務，增進災民的信任並願意配合引導人員疏散於此稍休息。

本區轄內各社區發展協會志工熱心投入參與防救災活動，本所平時亦結合官田老人養護中心辦理「機構自衛消防編組」訓練，邀請志工共同參演，由專業消防員教導志工，操作滅火器、室內消防栓設備及利用救助袋逃生，推廣居家安裝「警報器」並養成良好用電習慣。志工體驗災時互助支援的可貴性，尤其機構裡使用維生器材之行動不便長者甚多，志工藉由平時的情境演練不僅提升個人防災知能，當機構遇上緊急情況可成為救災尖兵，協助機構將長者疏散送達安全地方，共同打造安全社區。

陳區長感謝本區公私機關單位積極參與防救災活動：在地企業-工豐企業股份有限公司慷慨贊助本區防救災演練活動，公私協力防災有力；本區消防分隊沈分隊長瑞益及隆田國小吳主任鴻櫻以其專業協助潤色演練腳本，使演練流程愈加合理及流暢；隆田社區發展協會及佛教慈濟慈善基金會志工協助避難收容處所開設，累積本區防救災能量。



今日地震主題演練使各參演人員不僅熟悉救災工作流程，也增進彼此間的合作默契，獲益匪淺。本次演練原邀請隆田國小師生踴躍參加，惟因疫情嚴峻，本市國中小學生暫採線上學習，雖遺憾但以學童的健康為重，未來仍有機會讓小朋友來體驗學習地震避難流程。

(官田區公所 蔡依臻 黃玟綺)